

Большевик

О Р Г А Н
На СЫСОВСКОГО
РАЙКОМА ВКП(б) И
РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ

Выходит 1 раз в неделю

№ 48 (2595) | четверг 14 декабря 1944 года | Цена от-
ном. 15 к.

На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 6 по 12 декабря 1944 года)

Войска 2-го Украинского фронта перешли в наступление северо-восточнее города Будапешт. Наступление началось мощной артиллерийской подготовкой. Сотни орудий обрушились на немцев ураганным огнем. Вслед за огненным валом двинулась в атаку советская пехота. Нарастая удары, наши части прорвали сильно-укрепленную оборону противника. В образовавшиеся прорывы двинулись советские танки и кавалерия. За несколько дней наступления наши войска расширили прорыв до 120 километров по фронту и, продвинувшись в глубину до 60 километров, вышли к реке Дунай, севернее Будапешта. Занят город Вац—мощный опорный пункт обороны немцев, прикрывавший подступы к венгерской столице с севера. Наши части, наступающие в северном направлении, вышли к границе Венгрии с Чехословакией и овладели венгерским городом Валамшадьярмат. Противник несет огромные потери. Целя сражений усеяны разбитыми и брошенными вооружением и техникой немцев.

Одновременно войска 2-го Украинского фронта форсировали Дунай южнее Будапешта, прорвали оборону противника на западном берегу реки и соединились у озера Веленце с нашими войсками, наступающими вдоль западного берега Дуная на север.

Продолжая наступление северо-восточнее Будапешта, наши войска, в результате упорных боев, овладели городом и узловым железнодорожным станцией

Геделле. За время наступательных боев, с 5 по 11 декабря включительно, войска 2-го Украинского фронта на территории Венгрии захватили в плен 7450 немецких и венгерских солдат и офицеров.

В Венгрии, севернее и северо-западнее города Мишколц, наши войска с боями продвигались вперед и 12 декабря овладели важным узлом коммуникаций и шахтно-рудным районом—городом Шамо Сент-Петер.

В Венгрии между реками Дунай и Драва наши войска, продолжая наступление, заняли город Барч и более 280 других населенных пунктов. Советские части полностью очистили от противника южное побережье озера Балатон. Отступая под ударами наших войск, противник несет большие потери в живой силе и технике. За один день советские части истребили 2 тысячи гитлеровцев и взяли много пленников. Только бойцы 11-ского соединения захватили у немцев 2 танка, 26 орудий, 40 пулеметов, 50 тягачей, 800 лошадей и другие трофеи.

В Югославии, между реками Дунай и Сава, войска Народно-освободительной армии Югославии, действуя совместно с нашими войсками, овладели городом и железнодорожной станцией Шид.

За время с 5 по 11 декабря наши войска подбили и уничтожили 279 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 130 самолетов противника.



В Восточной Пруссии.

На снимке: женщины и дети—жители Лужского района, Ленинградской области, освобожденные воинами Красной Армии из Шталлунгенского лагеря, беседуют с капитаном Черномазовым перед возвращением на родину. Фото Ф. Кислова.

Фотохроника ТАСС.

контратаки противника. 3 сентября враг сконцентрировал свои силы на данном участке и перешел в яростную психическую атаку (немцы были пьяными). 11 контратак немцев было отбито нашими бойцами. Во время 12-й контратаки тов. Заулин был ранен в обе ноги и не мог двинуться с места, но он не выпустил из рук свой пулемет и продолжал косить врага меткими очередями. Во время 14-й атаки его ранили еще раз в руки и окончательно вывели из строя. В это время подбежал к нему немецкий солдат и ударил его по голове. Он потерял сознание. Бойцы наши бросились в контратаку и отбросили немцев на исходные позиции. Подполковник Пешков приказал отправить товарища Заулина в госпиталь, где он и пришел в сознание. В результате этих жестоких боев немцы потеряли только убитыми до 450 своих солдат и офицеров. За

этот боевой подвиг правительство 15 января 1944 года наградило товарища Заулина высокой правительственной наградой—званием Героя Советского Союза. Эту высокую честь он обязуется хранить до конца своей жизни и, если нужно, отдать свои силы, а потребуются и жизнь за нашу счастливую Родину. Много интересного рассказывает в беседах с товарищами Герой Советского Союза товарищ Заулин. С особой теплотой он вспоминает госпиталь, где ему вернули жизнь. От большой потери крови он долго не приходил в сознание. Спасла ему жизнь сестра Шаркова Мария, которая за две недели дала ему крови 1 килограмм 200 граммов. Образ этой простой русской девушки Иван Александрович никогда не забудет. После отдыха в своем селе т. Заулин поедет учиться в офицерскую школу.

КОРТУНОВ.

Выполнить финплан в ближайшие дни

До конца этого года остались считанные дни. Публикуемая сегодня нами сводка о ходе выполнения финплана IV квартала по сельсоветам района говорит о том, что руководители советов, финработники, руководители колхозов не уделяли должного внимания этому важному вопросу. Взять к примеру, Просецкий совет. Колхозы этого совета выполнили финплан IV квартала на 31 проц. Ни чем иным, как отсутствием всякой ответственности со стороны руководителей советов, финработников и руководителей колхозов можно объяснить такое позорное выполнение финплана. Колхозы Просецкого сельсовета имели полную возможность давно выполнить финплан. Однако колхозы имени Муйбышева, имени Степана Разина до сих пор срывают выполнение финплана. До сих пор в этих колхозах не проведена надлежащая работа по размещению 4-й денежно-вещевой лотереи и не организован сбор средств с колхозников. Все обещания этих руководителей выполнить финплан остаются болтовней.

Секретарь парторганизации колхоза имени Степана Разина т. Сергеев ответственность за свою бездеятельность сваливает на кого по пало.

Сейчас, в ближайшие дни, всем руководителям советов, финактиву, руководителям колхозов, секретарям первичных партийных и комсомольских организаций необходимо развернуть такую массовую политическую работу, которая бы обеспечила безусловное выполнение финплана в срок. Это наш долг. Выполнить финплан—это требование фронта, требования страны и не выполнить его мы не имеем права.

СВОДКА

О выполнении финплана сельсоветами Лысковского района по состоянию на 12 декабря 1944 года

Наименование сельсоветов	проц. выполнения
Лысковский	84,4
Малиновский	49,2
Горевский	49,2
Макарьевский	45,1
Сауровский	36,2
Никольский	34,5
Летневский	32,4
Сельковский	34,0
Просецкий	31,3
Белозеринский	29,8
Чернухинский	26,1
Гурганский	25,8
Трофимовский	23,8
Егорьевский	22,3
Валковский	20,0
Б-Венецкий	19,2
Плотинский	18,2
Островский	16,2
Велековский	16,1
Красноярский	15,7
Елховский	13,9
С-Мазский	10,5
Ивановский	8,3

Лен—государству

Лен-культура, имеющая большое и важное оборонное значение. Доказывать эту истину нет необходимости. Сдать лен государству и как можно быстрее—такова задача. Ряд колхозов района имеет полную возможность быстро сдать его. Так в колхозах Просецкого сельсовета есть лен в виде волокна и тресты, но до сих пор план поставок льна государству колхозами не выполнен. Не выполнение плана объясняется тем, что работники заготовительных орга-

нов по настоящему не требовали с руководителей колхозов выполнения плана по сдаче льнопродукции, а руководители колхозов в свою очередь успокоились и со сдачей льнопродукции не торопились.

В ближайшие дни, независимо от каких-либо причин, лен должен быть сдан в виде тресты или волокна на заготовительные пункты. Отставание со сдачей льнопродукции по колхозам района надо немедленно ликвидировать.

Забота о детях

Промкомбинат изготовил для детей детдома № 2: 15 хромовых шапок, 5 полшубков, 30 пар валенок, 10 пар варежек, 32 пары рукавиц, 20 пар шерстяных носков. Все эти изделия были изготовлены рабочими промкомбината в выходные дни. Теперь большинство воспитан-

ников одеты и обуты в теплые вещи.

Воспитанники детдома благодарят руководство и рабочих промкомбината за отеческую заботу о них.

А. БАВЧИНКОВА,
председатель детского совета.

Помощь детям фронтовиков

Правление колхоза «Красный октябрь» (председатель т. Глузавкин) приобрело 15 пар валенок и снабдило ими детей фрон-

товиков. Дети посещают школу аккуратно, и благодарят правление колхоза за проявленную заботу о них. Анкирская.

НАШ ЗЕМЛЯК

Великая Отечественная война родила много новых героев на фронте и в тылу. Среди замечательных героев Советского Союза есть и имя нашего земляка Заулина Ивана Александровича. О себе он рассказывает просто, со свойственной советскому человеку скромностью. Родился он в 1923 году, в деревне Ленково, Никольского сельсовета, в семье крестьянина-бедняка. Окончил начальную школу и работал в колхозе рядовым колхозником до 11 марта 1942 года, т. е. до призыва в ряды РККА. После призыва был направлен на курсы связистов. На фронт пошел 10 июня 1942 года. Принимал активное участие в боях за Сталинград, где получил ранение. Через три месяца вновь Сталинградский фронт и вновь ранение под селом Городище. После выздоровления полковая школа, где Иван Александрович учился на пулеметчика в течение трех с половиной месяцев. По окончании школы ему было присвоено звание сержанта. В июле 1943 года он принимал участие в боях под Брянском, прошел с боями города Чернигов, Короб, Любеч, где они форсировали Днепр. Форсирование Днепра—это самое замечательное в его боевой жизни. Волнуясь он рассказывает об этой операции. Ему, как командиру пулеметного расчета при форсировании Днепра, было поручено задание—форсировать Днепр и прикрыть переправу через реку второй стрелковой роте их батальона. В этот мо-

мент немцы, мешая переправе, открыли ураганный огонь из всех видов оружия. Их часть была вынуждена отступить. И вот здесь сыграла роль русская находчивость товарища Заулина. Он немедленно пошел к командиру своей роты Ивану Сабко и попросил разрешение переправиться со своим пулеметным расчетом на западный берег Днепра. Получив разрешение, Иван Александрович в 3 часа ночи 24 августа 1943 года вместе с товарищами начал переправу через Днепр. Немцы открыли сильный огонь и вывели из строя его пулеметный расчет. И он остался со станковым пулеметом один. Достигнув западного берега, он снял с лодки свой пулемет, раненых товарищей отправил обратно. Сам заняв выгодную позицию, открыл яростный огонь по траншеям противника. Немцы пошли на него в контратаку, которую он сдерживал своим Максимом (пулеметом). В это время 5 вражеских солдат с флангов подползли к нему на близкое расстояние. Тов. Заулин, выхватив гранату, метким броском уничтожил их. Своим активным действием он обеспечил переправу через реку Днепр нашим бойцам в количестве 50 человек, вместе с которыми и пошел в наступление дальше. Своими боевыми действиями они расширили плацдарм до двух километров в глубину противника и до 5 километров по фронту, после чего заняли оборонное положение, прикрывая переправу через Днепр основных сил нашей Красной Армии. В течение 10 дней они отбивали все

Партучеба коммунистов

С 4 декабря 1944 г. при партийном кабинете начала работать партийная школа. В ней учатся 30 коммунистов. Проведено 3 занятия. В дальнейшем занятия будут проводиться два раза в неделю: по понедельникам и пятницам. В школе изучался доклад тов. Сталина — о 27-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической Революции.

Началось изучение физической географии и вопросы партийного строительства. Будет изучаться история ВКП(б). Аккуратно посещают школу т. т. Уткин, Зорнина, Власов, Крупнов, Коробов, Рогачева и многие другие.

Есть отдельные коммунисты, как тов. Горохов, Романов, Казанский, Анавчев, которые уклоняются от учебы. Они дома не занимаются и школу не посещают. Эти товарищи забыли, что каждый коммунист обязан систематически поднимать свой идейно-политический уровень через любимые формы партийной учебы.

РЕПИНА.

Награда

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 18 августа 1944 года награждена орденом «Материнская слава» 1-й степени Аксенова Мария Семеновна, колхозница сельхозартели имени Кирова, Островского сельсовета, родившая и воспитавшая девять детей.

ПЛАН ВЫПОЛНЕН

Колхоз «Верный путь» в результате упорной повседневной работы добился значительных успехов в области развития общественного животноводства и сохранения молодняка. Государственный план по всем видам продуктивного скота, колхоз выполнил (по овцам — с превышением). Все обязательства по поставке государству продуктов животноводства также выполнены досрочно. Доярки колхозной фермы Наседкина Е. Д., Наседкина Вера И. и Белова Н. И. полностью сохранили до 20-дневного возраста 16 телят и передали их телятнице Кочери-

ной А. И. в здоровом состоянии. Тов. Кочерина сохранила всех 16 телят до настоящего времени. Этого она достигла любовью и заботливым уходом за телятами. Свинарка Чернавина М. С. сохранила полностью все 60 рожденных в 1944 г. поросят.

Помещения к зиме колхоз отремонтировал. Выстроено новое помещение для овец и птиц, расширен телятник. В ремонте и постройке помещений деятельное участие принимал зав. фермой Сергеев Ф. — инвалид Отечественной войны.

В. ДУРМАШКИН.

Письмо с фронта

Здравствуйте дорогие земляки! Вам от меня боевой гвардейский привет. Большое спасибо за ваш самоотверженный труд на колхозных полях. Наша часть, в которой я служу, прошла славный боевой путь, за что получила правительственные награды. Мы прошли от Сталинграда до Львова, ферицировали крупные водные преграды, как Двн, Днепр, Висла. Наши взоры обращены на логово зверя — фашистскую Германию. Недалек день, когда мы будем в Берлине.

Дорогие земляки! Я прошел большой путь. Война меня многому научила. Сейчас я настоящий мужественный боец. Я видел воиенных и замученных советских людей немецкими извергами, за что я не прощу немецким бандитам. Буду бить их до тех пор, пока сердца бьются в моей груди.

Вы, товарищи земляки, трудитесь еще самоотверженнее, отличнво подготавливайтесь к весеннему севу, не жалейте своих сил во имя быстрой победы над завлятым врагом.

А. Макаров.

МОЙ ВКЛАД

Работая на производстве, норму выработки я систематически перевыполняю. В ответ на похвалу вождя т. Сталина советской молодежи, отмеченной в докладе от 8 ноября 1944 г., я буду выполнять ежедневно норму выработки на 190—200 проц.

Пусть частица моего труда будет общим вкладом в дело победы над немецко-фашистскими захватчиками.

Вечковенко Л., работница артели им. 8 марта.

Улучшить условия работы

В оочие Летневской овчино шубной мастерской Лысковского райпрокомбината работают в антисанитарных условиях. В мастерской нет вентиляции, отсутствует питьевая вода, нет умывальника, в ночное время не имеется освещения. Работа по сушке овчин ведется в темноте, ощупью. Рабочий день в зимнее время сильно сокращен и производительность мастерской резко снижена. По акту Госсанэпидстанции от 18 августа с. г. санитарные недочеты до сих пор не устранены. Мастерская из-за антисанитарного состояния и технических неполадок в настоящее время не работает на полную мощность. Это обстоятельство должно обеспокоить руководство промкомбината и принять меры по улучшению условий рабочих на производстве.

В. Крылов.

Следует обратить внимание

В селе Рубеком, Соловьевского сельсовета есть магазин-продавщицей в нем является Бизяева В. А. Колхозники не могут знать, когда у нее есть выходные и рабочие дни. Она очень редко открывает окна и дверь магазина. При привозе товаров из сельпо в магазин она никогда не скажет что привезла и когда продавать будет. Она всегда отвечает с грубой насмешкой, — а какое ваше дело. Некоторые колхозники не получали спижек, не говоря уже о других товарах, хотя бы на заготовки. У нее трудно узнать даже на что и на какие заготовки привезен товар.

Мы, колхозники колхоза им. Калинина, просим Гугинское сельпо обратить внимание на нашу продавщицу в расходовании товаров и ее отношение с нами.

Международный обзор

За истекшую неделю Красная Армия нанесла новые сокрушительные удары по немецко-венгерским войскам. Столица Венгрии Будапешт охватывается нашими войсками с севера, востока и юга.

Перепуганные «министры» и крупные чиновники гитлеровского ставленника — Салаши бегут из Венгрии на запад. Задом с ними устремляется и немецкая саранча, засевшая во всевозможных учреждениях и организациях. Они держат путь на Вену. Но и там немцы уже не могут чувствовать себя в безопасности. Гиммлер издал на-днях приказ о дальнейшей эвакуации немецких организаций из Австрии в глубь Германии.

Вместе с тем учащаются случаи перехода венгерских солдат и офицеров группами и целыми подразделениями на сторону Красной Армии. Земля Венгрии горит под ногами гитлеровцев, и венгерские войска теперь все чаще выходят из повиновения немцам. Гитлеровцы пытаются действовать при помощи военно-полевых судов. На-днях приговорена к смертной казни через повешение группа венгерских офицеров по обвинению в измене. Казнены генерал-лейтенант Киш, полковник Надь и капитан Тарцай. Но эти расправы не спасут фашистов от катастрофы.

Все больше сокращается расстояние, отделяющее позиции Красной Армии в центре Европы от союзных войск, заканчивающих освобождение восточных районов Франции.

Союзники находятся в 20 километрах к северу от Страсбурга. Еще севернее они ведут бои уже на территории Германии в Саарской области. Американские войска находятся сейчас на пути между Аахеном и Кельном.

Победы Красной Армии и успешные действия союзных войск расшатывают положение немецкой агентуры в странах, прилегающих к флагом нейтралитета. Невесело теперь испанскому фашистскому диктатору Франко, в свое время поставленному к власти немецко-итальянскими интервентами. Сейчас в Испании вновь усиливается антифашистское движение. Распространились слухи о том, что Франко уже ушел в отставку. Зарубежная печать указывает, что положение в Испании обостряется с каждым днем.

Польский народ все теснее объединяется вокруг Комитета Национального Освобождения. В освобожденных районах и областях Польши происходят народные собрания и митинги, на которых принимаются резолюции с требованием преобразования Комитета Национального Освобождения во Временное Национальное Правительство. Этого единодушно требует крестьянство, получившее землю. Этого требуют также рабочие и интеллигенция. Польские патриоты видят в нынешнем Комитете Национального Освобождения свою истинно народную власть, сумевшую установить дружественные отношения с Советским Союзом. В сотрудничестве с СССР польский народ видит залог полной победы над немецкими захватчиками — залог возрождения демократической польши, сильной и независимой.

Волынский.

Ответственный редактор Ф. Н. СДОБНОВ.

Лысковскому зооветтехникуму требуются преподаватели математики, химии, ветврач, рабочие по уходу за скотом и технические служащие.

Обращаться: в техникум село Макарьев

Директор

От чего зависит погода

Чтобы правильно предсказать погоду, надо знать, от чего она зависит.

Еще в глубокой древности человек пытался установить эту зависимость. В окружающих его предметах и вещах он стремился найти проявления непонятных ему сверхъестественных сил природы. Остатки этих суеверных представлений сохранились и до сих пор в виде примет, по которым еще и сейчас некоторые пытаются предсказывать погоду.

Кто, например, не слышал приметы с коровой? Если впереди стада идет рыжая корова, то это к хорошей погоде, а если черная — к дождю. Или, кому не известно из рассказов суеверных людей, будто погода связана с тем, были у встречной женщины ведра пустые или с водой? Ясно, что ни черная корова, ни рыжая, ни ведра встречной женщины никакого отношения к погоде не имеют.

Есть еще приметы, связанные с явлениями природы. Так, по форме народившейся луны будто бы можно судить о том, будет дождь или не будет: «Молодой месяц обмывается — быть дождю», — говорит какая-нибудь старушка. Но как и прочие приметы, так и форма луны не имеют никакой связи с погодой. Погода — явление местное:

в одном селе или городе стоит ясная погода, а в соседнем населенном пункте идет дождь. А видимая форма луны (так называемая фаза луны) одинаковая в течение довольно длительного времени для всей земли и меняется одинаковым образом. Кроме того, луна находится от земли на огромном расстоянии, в безвоздушном мировом пространстве, а явления погоды разыгрываются вблизи поверхности земли.

Погода зависит от множества причин. Современная наука показала, что эти причины могут быть учтены, изучены и поняты, что среди этих причин нет ни одной, к которой имели бы отношение люди, животные или предметы и что нет причин загадочных, необъяснимых. Как все в природе, явления погоды естественны и закономерны.

Погода обуславливается состоянием земного воздуха. Двигается воздух — мы наблюдаем ветер той или иной силы. Воздух покоен — погода тихая, холодная или теплая — и на земле может быть мороз или тепло. Влажен или сух воздух — погода сырая или сухая.

Настоящим и единственным распорядителем погоды является солнце. Нагревая земную поверхность, оно порождает ветер, осадки, делает всю погоду. Греет солнце в одно и то же время в разных местах земли по раз-

ному. Это зависит от того, что солнце над шарообразной землей занимает разную высоту: на одни ее части лучи падают прямо, а на другие — косо. В последнем случае лучи дают меньше тепла. Где солнце греет сильно, там и воздух нагревается сильнее.

Известно, что теплый воздух легче холодного и поднимается вверх. На его место притекает более тяжелый холодный воздух. Бесперывное движение, перемешивание воздуха и есть то, что мы называем ветром.

Поднимаясь вверх, теплый воздух захватывает испаряющуюся с земной поверхности, главным образом с поверхности морей и океанов, влагу. Поэтому теплый воздух содержит много больше влаги, чем холодный. Охлаждаясь, воздух начинает выделять ее. Тогда появляются туман, облака, тучи, которые состоят из капелек воды или даже из снежинок (замерзший водяной пар). Капельки воды или снежинки, достигая определенных размеров и веса, оседают вниз и могут попасть обратно на земную поверхность в виде дождя, снега, они осадят там, куда тучи перенесены ветром.

В природе непрерывно происходит круговорот воды — ее испарение под влиянием солнечного тепла и возвращение на земную поверхность в виде осадков. В этом — основа сырой и сухой

погоды. Облака или тучи образуют дождь или снег, которые выпадают только при достаточном содержании влаги в воздухе и при его охлаждении до такой степени, что он начнет отдавать обратно впитанную им влагу. Это происходит от соприкосновения теплого, пропитанного влагой воздуха с холодной землей поверхностью или с холодными массами воздуха. Постоянное перемешивание воздушных слоев, обладающих разной степенью нагретости, ведет к образованию сгущений воды в виде облаков, туч и туманов или, наоборот, к их рассеиванию.

Если в районе встретится холодный воздух с теплым, содержащим большое количество паровозной влаги, и при этом теплый воздух значительно охладится, то начнется образование туч и могут выпасть осадки. И, наоборот, если к теплому воздуху примешается холодный и быстро прогреется, то влага еще сильнее растворится в воздухе, излишков ее не будет, а значит не будет и осадков; наступит ясная сухая погода.

Таким образом, погода в любом месте зависит от того, в каком состоянии находится здесь воздух, какой воздух сюда движется и что можно ожидать от его перемещения.

В. Шишаков.